

ЗНАМЯ КОММУНИЗМА

ОРГАН АНГАРСКОГО
ГОРКОМА КПСС
И ГОРОДСКОГО СОВЕТА
ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

ГОД ИЗДАНИЯ
17-й

№ 129 (3362)

ПЯТНИЦА, 5 июля 1968 года

Цена 2 коп.

Адрес редакции: пр. Карла Маркса, 41

ШАША СТРАНА переступила рубеж половины годовщины пятилетия. Оглядываясь назад, советские люди с гордостью отмечают, что пятилетний план выполняется успешно.

Возьмите наш Ангарск. С начала пятилетия были задействованы новые большие мощности на нефтехимическом комбинате и нефтеперерабатывающем заводе, на теплоэлектроцентрали № 9, выдал первую продукцию завод химических реактивов, создан и развивается мощное ремонтное предприятие — ПРП Иркутскэнерго. За два с половиной года ангарчане получили более шести тысяч новых квартир.

Об успешном выполнении пятилетнего плана свидетельствуют результаты работы промышленности города и строительного-монтажных коллективов в первом полугодии этого года. План реализации товарной продукции промышленных предприятий города (это теперь основной плановый и отчетный показатель работы предприятий) выполнен на 101 процент. По сравнению с первым полугодием минувшего года выпуск валовой продукции в Ангарске возрос на 8,1 процента.

Строители выполнили план шести месяцев по генеральному подряду (вместе с монтажниками) на 110, собственными силами — на 112,4 процента. С начала года они ввели 40 тысяч квадратных метров жилья, при плане 32,7 тысячи.

ПОДВОДЯ ИТОГИ ПОЛУГОДИЯ

Уверенно набирает темпы производства коллектив ордена Трудового Красного Знамени нефтехимического комбината. За полгода комбинат реализовал сверх плана на миллион рублей товарной продукции. На 111 процентов выполнил план реализации товарной продукции электромеханический завод, на 102 — цементный, на 116 — завод химических реактивов. Успешно выполнили производственную программу теплоэлектроцентрали № 1, 9, 10.

Следует отметить, что большинство промышленных предприятий города перешло на новые условия планирования и экономического стимулирования и делает пока первые робкие шаги в этих условиях работы. Но успешное выполнение основного показателя — плана реализации товарной продукции — вселяет уверенность, что экономическая реформа уже в скором времени положительно скажется на развитии промышленного производства в нашем городе. Однако это совсем не значит, что теперь дело пойдет само по себе.

Чтобы полнее использовать преимущества новой системы планирования и экономического стимулирования промышленного производства, нужно постоянно глубоко анализировать результаты хозяйственной деятельности всех звеньев производства, начиная от отдельного рабочего места до предприятия в целом. Это даст возможность увидеть недостатки в организации производства, выявить новые неиспользованные резервы и на этой основе обеспечить повышение производительности труда, снижение себестоимости продукции, повышение ее качества и надежности.

Особенно четко эта работа должна быть поставлена на предприятиях, не выполнивших полугодовой план реализации продукции (завод керамических изделий, мебельная фабрика, мясоперерабатывающий завод, модный комбинат, мастерские средств автоматизации).

Главную роль в решении этих задач играют коллективы рабочих, инженерно-технических работников и служащих. Их инициатива, их стремление и творческое горение обеспечивают успех дела. Важно своевременно заметить эту инициативу, поддержать ее, сделать положительный опыт достоянием многих. Сейчас на предприятиях города (трест Востокхиммонтаж, СМУ-1, завод железобетонных изделий № 2 и другие) проводятся конкурсы на лучшего по профессии. Эта форма соревнования должна найти широкое распространение, ибо здесь и обобщение передового опыта, и показ передовиков соревнования. Нам следует шире внедрять опыт бригады Героя Социалистического Труда В. В. Говорина, которая за счет более рациональной организации труда борется за экономию рабочего времени.

Следует усилить контроль за выполнением принятых социалистических обязательств. К сожалению, у нас еще немало фактов, когда об обязательствах вспоминают только перед праздниками.

Трудящиеся Ангарска имеют все возможности успешно выполнять принятые социалистические обязательства в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина. Об этом говорят итоги полугодия, результаты работы передовых предприятий.



Николай-Гладков пришел в трест Востокхиммонтаж со школьной скамьи. Здесь прошел трудовую школу, освоил профессии газорезчика, слесаря, вальцовщика. Сейчас бригада Роменкова, в которой трудится Николай, выполняет ответственное задание по изготовлению воздуховодов для АНХК. На снимке: Н. К. Гладков на рабочем месте. Фото И. АМОСОВА.

ВСЕГДА В ПОИСКЕ

14 различных новшеств, давших хорошую годовую экономию, — таков вклад в первую полугодия рационализаторов базы готовой продукции нефтехимкомбината. И это не предел творческого поиска. Пытливые слесари Афанасий Распутян, Матвей Александров, энергетик Анатолий Скачко и другие, на чьем счету по несколько рацпредложений, обязались третий год пятилетия завершить достойными трудовыми подарками.

В ОБЩИЙ КОТЕЛ

Соревнуясь за досрочное выполнение пятилетнего плана, рационализаторы завода гидрирования постоянно вносят свой вклад в общее дело. Только с начала года ими внедрено 95 предложений, давших экономии в размере 65 тысяч рублей.

Наиболее ценным предложением признано новшество начальника установки цеха 41/61 Михаила Попова: «Изменение схемы подачи парогазовой смеси в реакционные коловны блоков парофазного гидрирования», позволившее предприятию сэкономить более 22 тысяч рублей.

Не менее прибыльным было предложение главного инженера завода В. Морозова, начальника ПТО заводоуправления П. Балана, главного механика В. Широкова, начальника цеха № 49 В. Попова и старшего механика цеха № 43/44 А. Ташлыкова. В соавторстве они разработали

«Схему подачи уротропина в емкостях с целью снижения коррозии оборудования на дистилляционных установках». Ежегодная экономия более 10 тысяч рублей.

Интересными предложениями по своим устройствам, хотя и неслучайным, зато значительно облегчающим труд технологического состава и ремонтной службы, признаны новшества сварщика Е. Орлова «Станок для вырезки прокладок из паронита» и работница цеха КИП Б. Антонова «Пневматическая кнопка для гашения звукового сигнала».

Рационализаторы завода гидрирования постоянно находятся в поиске. Систематически разрабатывая новшества, они обязались до конца года внедрить в производство более 200 рацпредложений, которые должны дать 130—135 тысяч рублей экономии.

М. АЛИСОВ, оператор завода гидрирования.

Пятилетку — досрочно

ПРЕДПУСКОВЫЕ НЕДЕЛИ

КАКОНЕЦ-ТО площадь пускового комплекса Грозненской комбинированной установки приобрела вполне обжитой вид — убраны груды мусора, завалы ненужных труб и конструкций, убран двухметровый забор ограждения. Теперь весь комплекс как на ладони. Идут предпусковые работы — сушатся печи, подписываются акты готовности, срочно в спешном порядке утрясаются неотложные вопросы.

Главная задача дня и месяца — заполнить систему водой. Заполнить, на языке эксплуатационников, — значит принять, проверить, испытать, промыть водой всю многокилометровую систему трубопроводов и аппаратуры, просушить на прочность, чтобы подготовить ее к приему нефти. Центр внимания нынешней недели — атмосферная трубка

и вакуумная перегонка, газовые объекты, где будет идти разделение нефти. Здесь эксплуатационники ведут заполнение уже неделю.

На ежедневных оперативных главных внимание требованиям эксплуатационников. Сейчас они полные хозяева, сейчас они диктуют свою волю.

— Нефть нужна для обкатки. — говорит директор завода А. И. Лавин, — а строители СМУ-5 и СМУ-4 задерживают ее прием в резервуары электрообессоливающей установки своей неосторожностью. До сих пор не сдан второй резервуар, не закончены сварочные работы на третьем.

Первостепенная задача недели — начать комплексную обкатку на колоннах блока ректификации, тот самый ответственный этап, от удачного и своев-

временного прохождения которого зависит пуск комплекса в целом. До начала обкатки АМУ-2 должно быть сдано горячую насосную и, в частности, насос № 1, строители СМУ-6 закончить фундамент и большую емкость.

На этой же неделе издо начинать сушку всех семи печей на блоке печей, процесс многодневный и тоже ответственный. Пока существуют три печи, на остальных задержка из-за неготовности заслонок на боровках: кто-то в свое время просмотрел, кто-то вовремя не дал решения.

К моменту окончания комплексного опробования на установках первичный персонал должны быть готовы терморекинг и каталитический крекинг (реактор и регенератор), там тоже дел непочатый край.

Особенность нынешнего

пуска не только в том, что пускается первая в стране сложная опытно-промышленная установка с большим объемом переработки нефти (первичные и вторичные процессы нефтепереработки на одной Грозненской комбинированной установке сейчас на заре завязаны на семи отдельных разрозненных установках), хотя и это немаловажно.

Примечательно, что пусковой период ГК проходит в летних условиях, наиболее благоприятных для проверки, испытаний и всевозможных отладок. Главное преимущество летней сдачи — возможность тщательной обработки всех циркуляционных линий на воде, чтобы принять нефть в готовую отлаженную систему. Нефтепереработчики уже начали эту кропотливую работу.

Б. ВИСЛИН.

ПЕРВАЯ ОБРАБОТКА РОТОРА

ХАРЬКОВ. (ТАСС). Турбогенератор в один миллион кровавто запустился в производство на Харьковском заводе «Электротяжмаш» имени В. И. Ленина. На уникальном товарном станке установлена коловна ротора — «сера» электрической машины. Ее вес — 85 тонн, длина — 16 метров, диаметр — почти полтора метра.

Чуть вאת первую механическую обработку ротора, не имеющего себе равных, выпала ударнику коммунистического труда токарю Иялту Мартыповичу Колодезному.

Корма готовит комбинат

ВИТЕБСК. (ТАСС). На Витебском мелькомбинате сдан в эксплуатацию дек-автомат гранулирующих комбикормов. Он выпускает 22 тонны продукции в час.

Завершено строительство цеха по выпуску комбикормов на Орловском мелькомбинате. В сутки он будет давать 200 тонн ячмев.

С вводом в эксплуатацию новых мощностей выпуск комбикормов в области увеличится почти вдвое.

СТАЛЕТАЙПНОЙ

На огненной дуге

Константин РОКОСОВСКИЙ.

Маршал Советского Союза.

НАЧАЛО 1943 года ознаменовалось крупными успехами Советской Армии, в результате чего была освобождена от гитлеровских захватчиков огромная территория. Но уже в начале весны противник стал оказывать все более упорное сопротивление, местами переходя — и не безуспешно — в контрнаступление.

В итоге наступления Советской Армии на Курском направлении образовался огромный выступ, своей вершиной углубившийся на запад на сотни километров от общей линии фронта. К этому выступу и было приковано внимание гитлеровского командования. Здесь противник планировал главный удар летней кампании 1943 года.

Воспользовавшись отсутствием второго фронта в Европе, Гитлер к лету 1943 года сосредоточил на советско-германском фронте на сорок две дивизии больше, чем в начале войны. Только для проведения операций в районе Курска фашисты создали ударную группировку в составе 50 дивизий со средствами усиления, то есть, более одной трети всех войск, действовавших тогда против Советской Армии. В том числе 20 дивизий были танковыми и моторизованными. Противник имел десять тысяч орудий и минометов, до 2.300 танков и самоходных орудий. В воздушных силах, поддерживавших группировку фашистских войск, насчитывалось более 2000 боевых самолетов. Кроме того, немецкое командование больше надежды возлагало на новую боевую технику — танки «пантера» и «тигр», самоходные орудия «фердинанд», самолеты «Фокке-Вульф-190» и «Хеншель-129».

Надо иметь в виду, что в то время гитлеровские оккупанты занимали Украину, Крым, Белоруссию, Прибалтику. Успешный исход боев на Курском выступе по плану верхахта должен был предшествовать новому походу на Москву.

Готовясь к наступлению в районе Орловско-Курской дуги, гитлеровское командование преследовало далеко идущие цели. Дело в том, что разгром фашистских войск на Волге, серьезные неудачи в Северной Африке поставили под угрозу гитлеровскую коалицию. И Германия готовилась взять реванш за поражение под Сталинградом.

Вести наступательные действия сразу на несколько направлений Гитлер уже не мог — не хватало сил. Поэтому его Ставка решила нанести удар по советским войскам именно в районе так называемого Курского выступа. Однако события развернулись совсем не так, как планировала гитлеровская стратегия. Фашистской армии не удалось сломить упорство советских войск.

УЧТА ОШИБКИ, допущенные в начале 1942 года, советское Верховное Главнокомандование весной 1943 года прекратило наступательные операции и отдало приказ войскам перейти к стратегической обороне.

Советское командование знало о планах Гитлера. Еще ранней весной 1943 года наша разведка установила, что на курском направлении, в районе Орла и Белгорода сосредотачиваются крупные силы артиллерии, танков и авиации.

По плану, утвержденному советским Верховным Главнокомандованием, в районе Курского выступа основной удар вражеских сил должны были принять на себя войска Центрального и Воронежского фронтов. Им ставились задачи: активной обороной измотать и обескровить ударные группировки противника, а затем начать общее наступление на широком фронте.

Начало своего наступления под Курском гитлеровское командование намечало на три часа утра 5 июля. Нам это было известно заранее. И чтобы ослабить силу первого их удара, мы решили упрелить вражескую артиллерийскую подготовку мощной контрартиллерийской подготовкой. Началась она в половине третьего и продолжалась тридцать минут. Огонь одновременно вели шестсот орудий. Полчаса стоял такой грохот, что в ушах звенело, земля содрогалась, как в эпицентре десятибалльного землетрясения, а над боевыми порядками изогнувшегося к броску противника на плоскую черную тучу саялись клубы вздыбленной земли.

Потом все вдруг замерло. Оглушительный грохот канонады сменился настороженной тишиной. Всех, кто в этот момент находился на командном пункте, волновал один вопрос: почему молчит артиллерия Моделя?

Взоры были прикованы к циферблатам часов. Поразительно медленно отсчитывали они секунды минут. Прошло полчаса, час. За это время мы успели подготовиться к новой, еще более мощной контрартиллерийской подготовке, но противник безмолвовал.

«Неужели просчет, и зря израсходовано столько снарядов?» — мелькнула у меня мысль. Нет, это исключено. Показания перебежчика и пленных точно совпадали с данными, которыми располагала Ставка Верховного Главнокомандования. Так в чем же дело?

Ответ был получен значительно позже. Перешедший на сторону советских войск обер-лейте-

нант Ганс Франкен, вспоминая нашу контрартиллерийскую подготовку, показал:

— Эти тридцать минут были настоящим кошмаром. Мы не понимали, что случилось. Обезумевшие от страха офицеры спрашивали друг друга: кто же собирается наступать, мы или русские? Рота потеряла двадцать человек убитыми и тридцать ранеными. Был убит командир нашего батальона майор Франк... Шесть танков вышли из строя, не сделав ни одного выстрела. Было разбито три орудия сопровождения, пять минометов.

Принято было слышать такие показания. Но тогда, вслушиваясь в загадочную тишину, мы еще не знали, как воспутит Модель в данной ситуации. Видимо, не в состоянии взять на себя всю полноту ответственности, он по прямому поводу советовался с самим фюрером.

Время шло. Противник упорно молчал. Наше волнение нарастало. Линя окружавших меня генералов и офицеров хмурились. Лишь начальник штаба фронта Михаил Малинин да командующий артиллерией Василий Казаков ничем не выдавали своего волнения.

Но вот стрелки часов показали четыре часа тридцать минут, и Модель, наконец, «подал голос». По его приказу гитлеровские войска открыли по нашим боевым порядкам огонь из артиллерии и минометов всех калибров. Мы ответили новой тридцатиминутной контрартиллерийской подготовкой. На этот раз из тысячи орудий.

Так, с поправкой на час сорок минут, которую мы внесли в план гитлеровской операции «Цитадель», началась грозная симфония Курской битвы.

В смерче огня и металла, обрушенного врагом на нас, оборона не дрогнула. Первыми встретили наступающих артиллеристы. С закрытых позиций прямой наводкой ударили они по фашистской бронированной армаде. Много гитлеровских «тигров» и «пантер» было уничтожено. Но большинству вражеских танков удалось прорваться сквозь заградительный огонь. Они шли прямо на трашею обороняющихся. Но не дошли — подорвались на минах полей. Оставшиеся неповрежденными повернули обратно.

А ТАКА сорвалась. Но передышки не последовало. Сравнение разгоралось с новой силой. Как на северном, так и на южном фасах Курского выступа, наступление врага велось в узких полосах и плотных боевых порядках. Впереди двигались танки «тигр» и «пантера», поддерживаемые самоходными орудиями «фердинанд», а за ними продвигалась пехота. Атаки следовали одна за другой, но все они отражались упорной обороной наших стрелков, артиллеристов и танкистов. Натиску противника они противопоставляли неистощаемую волю к победе, высокое воинское мастерство. Вражеские танки в упор прямой наводкой расстреливались орудиями, подрывались на минах. Следовавшая за танками пехота отсекалась и уничтожалась огнем стрелкового оружия. Непрерывные удары по наступающему противнику наносила наша авиация.

Тяжелые оборонительные бои шли несколько суток. К 12 июля противник на участке Центрального фронта был окончательно остановлен. Фашисты понесли огромные потери и продолжать наступательные действия уже не могли. Случилось то, на что мы и рассчитывали.

Наступательные возможности группировки врага, наносившей удар на Курск с юга, также были исчерпаны после мощного контрудара, который нанесли войска Воронежского фронта под Прохоровкой. Здесь произошло крупнейшее танковое сражение второй мировой войны. В нем с обеих сторон участвовало до 1500 танков.

Вот тогда-то советские войска без какой-либо оперативной паузы перешли на Орловском направлении в решительное контрнаступление. Спустя некоторое время в контрнаступление перешли и на Харьковском направлении. Наступали одновременно части Западного, Брянского, Центрального, Воронежского и Степного фронтов. Резкое возрастание стратегического фронта борьбы, огромные масштабы развернувшегося наступления советских войск ошеломили противника.

Пятого августа нами были заняты Орел и Белгород. Москва впервые салютовала в честь славной победы. 23 августа советские войска освободили Харьков. Победоносно закончавшееся контрнаступление под Курском переросло в общее наступление Советских Вооруженных Сил на огромном фронте от Великих Лук до Таманского полуострова.

Битва на Курской дуге продолжалась 50 дней, каждый из которых был насыщен пафосом массового героизма и отваги советских воинов. Противнику был нанесен огромный урон.

За блестящим разгромом немцев под Курском последовал ряд крупных боевых операций, которые привели к освобождению от гитлеровских оккупантов Крыма, Украины, Белоруссии...

(АПН).

Цех, вырабатывающий полуфабрикат для производства металлургической и облицовочной плиток, или как его называют на заводе керамических изделий, массозаготовительный, не так давно еще был торизмом в деятельности предприятия. Он систематически не выполнял план, тем самым сдерживал работу других цехов.

Причин плохой работы было много. Тут и устаревшее оборудование, и низкая трудовая и производственная дисциплина, и большая текучесть кадров.

Руководством завода принялись меры к улучшению деятельности цеха, но эти меры оказались недостаточными. Главное, что требовалось пре-

торы П. Аференок и А. Маслаков. Они совершенствуют малую механизацию. С начала года рационализаторы принесли цеху экономия в сумме 3000 рублей.

Техническое оснащение, переоборудование подкрепили усилением поинико-воспитательной работы. Повели решительную борьбу с недостатками, проявляемым безхозяйственностью и нерядовитостью со стороны отдельных людей.

Цех стал неузнаваем и теперь систематически выполняет производственные задания.

Начальник цеха Владимир Александрович Полтораусов может назвать десятки людей,

ИЗ ОТСТАЮЩИХ В ПЕРЕДОВЫЕ

жде всего, — произвести реконструкцию оборудования.

За это дело взялся ремонтно-механический цех завода с помощью слесарей созданной при массозаготовительном цехе службы механика.

В цехе установили дополнительные мельницы, новой конструкции сита, перевели старые мельницы на шарикоподшипники, обеспечили оборудование запасными частями и т. д. Инженер-механик Р. Ф. Осипов, бригадир слесарей Анатолий Маслаков, слесарь Иван Костюченко и другие усилили контроль за работой механизмов, своевременно стали делать планово-предупредительные ремонты.

Была произведена перетарификация рабочих, их перевели на сдельную оплату труда. Если раньше рабочий получал зарплату от общего выхода массы, то теперь за свой конкретный труд. Это заинтересовало людей, отсюда повысилась производительность труда.

Многие сделали для улучшения работы цеха рационализа-

цию своим трудом обеспечива-ет успех. На 110—120 процентов выполняет свое задание мельник сухого помола Валя Фомина. Хорошо трудятся работницы Татьяна Белозерова, Зинаида Пехтерева, Анатолий Гаврилов, Валерий Иккиджов, мастер Галина Лукьянова.

Особенно проявляет усердие технолог Нееля Владыкова. Она не только строго следит за технологическим режимом, но и руководит школой коммунистического труда, понимая всю важность повышения квалификации людей.

Передовой цех в этом году дважды занимал первое место в социалистическом соревновании, дважды был на втором. Резко сократилась текучесть рабочих кадров, а травматизм сократился в шесть раз. За май цех дал особенно большую выработку — 116,8 процента. Успешно завершив полугодовую, коллектив цеха борется за досрочное выполнение годового плана.

Е. ГАВРИЛОВ, внештатный корреспондент.

БУДНИ СОВЕТСКОЙ АРМИИ



«Выступить на охрану государственной границы Союза Советских Социалистических Республик» — звучит приказ очередному пограничному наряду на одной из южных застав. На этот раз уходят нести службу комсомольцы Валерий Смирнов (слева) и Виктор Иванов. Лейтенант В. С. Миллицин и дежурный по заставе младший сержант Виктор Наумкин провожают их на границу. Фото М. Редькина. Фотохроника ТАСС.

ЧЕЛОВЕК

О ТЕХ, КТО
РЯДОМ

ПЕРЕДЕЛЫВАЕТ ЛИЦО

Пока шли приготовления, я узнала, что на первом этапе операции уранопластика Карнаузов привозил инструментарий из Иркутска. Это очень удобно. И хирурги решили любой ценой при-

Слава об опыте ангарских хирургов равнялась быстро и далеко. Сюда едут больные отовсюду. Но не всех может прооперировать Анатолий Трофимович Карнаузов. — Почему?

Да потому, что у нас в городе нет отделения пластической хирургии, нет койко-мест. А Карнаузов пребывает в описываемом

отделении в ранге «бедного родственника». Правда, здесь он нашел полнейшую поддержку администрации и взаимопонимание коллег. Но этого далеко не достаточно, чтобы серьезно заниматься хейла и уранопластикой. Отделение захлестнула экстренная хирургия. Выполняя ее, молодые специалисты мечтают о «плановых операциях»: грудной хирургии, ортопедической службе, хейла и уранопластике... А тут уж нужна помощь и горя обдураивающих отделов.

Сегодня, сейчас страдают дети. Они не могут без мучений есть, они не могут правильно говорить. Они боятся на себя смотреть в зеркало. Становятся урюмыми, замкнутыми. Сегодня, сейчас у нас есть такие специалисты, которые могут вернуть ребятишкам радость детства.

У ангарчан по уранопластике уже накопился кое-какой опыт. Есть уже и свой почерк: они первыми применили общую анестезию. А это позволило сократить не только длительность операции (вместо 3—4 часов она идет час с небольшим), но, самое главное, и возраст оперируемого.

Не надо ждать 14 лет, не надо ездить по городам и весям: в Москве, Ленинград, чтобы избавиться от этого недуга. Можно делать пластические операции и в раннем детстве — у себя, «дома». Ангарчане оперируют и малышей, которым несколько месяцев, и подростков. Результаты говорят, что хейлапластику лучше делать сразу после рождения, а уранопластику — в 5—6 лет.

Опытом ангарчан стали интересоваться и специалисты. Сюда стала направлять больных даже областная кафедра челюстно-лицевой хирургии.

Время выдвинуло на повестку дня проблему создания настоящей службы уранопластики в Сибири. И ее надо решать. Тем более, что контур этой службы уже ярко обозначился, и она сама для себя нашла место. Ангарск фактически стал уже центром уранопластики. Но есть необходимость, чтобы наш город стал центром уранопластики и официально. Л. АКИМОВА.

1. Спасибо, доктор

ОТ НАДИ Т. отец отказался: «Не нужна мне такая дочь: у нее ж совсем нет лица». Да, родилась девочка не красавицей. У нее не было носа и верхней губы. Вместо них — огромная расщелина. То, что называют «заячьей губой», «волчьей пастью».

Сколько слез пролила Надина мать, это известно только ей. Где она не побывала с дочкой... Помочь могли только хирурги. Но у нас, в Сибири, да и на Дальнем Востоке, таких операций не делают. Правда, в исключительных случаях, берутся специалисты кафедры Иркутского мединститута. Но это всего 5—6 операций в год. И обязательно, чтоб ребенку было не меньше 14 лет (а Наде всего 9 месяцев). Где взять силы смотреть столько лет на мучения своего дитя и вместе с ним каждый день мучиться?

— А может, прав отец? — закрадывались и в душу матери сомнения... И с Москвой связывалась, и с Ленинградом. Но нужно было ждать. Без всякой надежды приехала в Ангарск.

— Ну что делает этот молодой доктор, если уж специалисты отказались? — думала она, глядя на Анатолия Трофимовича Карнаухова. И она была права. Он только что закончил в Иркутске ординатуру и еще не делал операций. Судьба Нади Т. стала для молодого хирурга оселем: «Быть или не быть?» Он согласился и стал готовиться к операции.

Мысленно хирург каждый день проходил путь от детской кроватки до операционного стола. Но та уверенность, которая позволяла хирургу смело браться за скальпель, не приходила. И чем больше Карнаузов размышлял, тем больше лавсек было для сомнений. Теоретически все получалось, но неожиданности словно для того и существуют, чтобы подстергать хирургов.

Но другого пути уже не было. И однажды он переступил через свои сомнения. 180 минут у операционного стола протекли, как одно мгновение, и... длились бес-

конечно долго. Она подарила хирургу холодок и трепет первых шагов, незнакомую приятную усталость и теплый взгляд матери.

Мать целовала девочку в нос, в губы, которых раньше не было. И не могла насмотреться на нее: «Красавица моя!»

Так доктор, не волшебник и не маг, а человек, подарил девочке лицо. Она же ему — нелегкую дорогу хирурга пластических операций.

2. Его хобби

ПЛАСТИЧЕСКИЕ ОПЕРАЦИИ детского лица, со временем, получают широкую прописку и в нашем крае. Начал их в нашем городе хирург Анатолий Карнаузов.

Карнаузов живет в Ангарске полгода. Род его занятий — стоматолог, должность — заведующий отделением. Его хобби — его любимая работа: хейла и уранопластика (греческое хейлас — губа и уранос — небо). За полгода сделал 21 операцию. География его пациентов: Чита, Усолье, Иркутск, Красноярск, Братск, Якутск, Алма-Ата...

3. Дедовский инструмент

ТИШЕ: ИДЕТ ОПЕРАЦИЯ! В часы, когда горит этот транспарант, в коридорах хирургического отделения детского городского лечебного объединения тихо и безлюдно. А в палатах — как в ульях, особенно в тех, из которых уходит в операционную. Все ждут. Все прислушиваются.

— Т-с-с: идут!
— Это — за мной, — явственно слышится выходит девочка. Это Таня Н. Друзья по несчастью взглядами провожают ее до операционной.

— Так, сколько же тебе лет, Таня? — встречает ее заведующий отделением хирург Борис Петрович Севостьянов.
— Двенадцать.

— Ты боишься? — спрашивает Карнаузов.

— Нисколько! — торопливо заверяет девочка и в знак доказательства пытается улыбнуться, но ее лицо искажает гримаса.

— Да, в таком возрасте дети уже сознательно идут на операцию, — поддерживает Таню Севостьянов.

Девочке помогают взобраться на стол.

— А пока с Таней будем мы, — подбавляют девочку анестезиологи Дмитрий Абрамович Шехтман и его помощница Катя Мазуркина. — Ей ничего не угрожает, она даже не будет чувствовать боли. — Шехтман берет в руки дыхательный мешок наркозного аппарата и начинает его ритмично сжимать. — Анестезеолог еще называют кибернетикой управления человеческого организмом, — продолжает Дмитрий Абрамович. — Сейчас я буду «дышать и жить» за Таню.

По комнате полны запахи эфира. Операционная сестра Валентина Дьячкова подкатила столик с инструментами. Воцарилась тишина, и только слышно, как отсчитывают минуты настенные часы, гремят стерилизаторами санитарки. Девочка погружалась в глубокий сон.

К столу подошли хирурги и ассистент-стоматолог Надежда Костюк.

— В Иркутске уранопластику делают под местной анестезией, то есть обезболяют только операционное поле, — стал мне объяснять Севостьянов. — Мы же объясним применить общую анестезию. Это дало свои результаты. Ребенок спит: ничего не видит и не чувствует боли. Сама же по себе операция эта очень травматична. Под местной анестезией ребенок и сам боится, и мешает работать хирургам. Операция затягивается до 3—4 часов.

Таню всю закрыли простынями, даже лицо. Осталось только «операционное поле» — ее рот. Его закрепили грудными ранорасширителем, потому что специального инструмента — роторасширителя — у хирургов пока нет. Да и многого, оказывается, нет.

4. Центр уранопластики — Ангарск

У ДОБРОГО дела всегда вырастают большие крылья.



Двадцать шесть лет работает в здравоохранении зубной врач поликлиники строителей Евдокия Ивановна Суденко. Вот одна из многочисленных благодарностей, характеризующих Евдокию Ивановну: «Беспредельно благодарны зубному врачу за ее чуткое отношение к больным. Лечение зубов очень болезненная операция. Но Евдокия Ивановна ее делает быстро и уверенно. Просим поощрить Е. И. Суденку за хорошую работу. Орлов, Федорова, Галина и другие».

На снимке: Е. И. Суденко. Фото Н. АМОСОВА.

ПОЧТА ГАЗЕТЫ

ЧЕРЕЗ 40 ЛЕТ С 1928 года не выделясь мы с сестрой. Сначала не позволяли обстоятельства. А потом, в годы войны, мы, сестры и братья, потеряли друг друга. В течение многих лет я разыскивала их. Писала в Москву не один раз, но откуда ответ был один: обращайтесь по месту жительства.

И вот в феврале я пошла в наш паспортный стол и обо всем рассказала Елене Ивановне Шульцевой. Прошло 5 месяцев, и вдруг я получаю телеграмму из Хабаровского края. Нашлась одна из сестер!

Я не знаю, как удалось в такой короткий срок Елене Ивановне разыскать мою сестру. Но думаю, что просто это человек очень отзывчивый и очень чуткий. Она пообещала мне, что разыщет и вторую сестру.

Хочется сказать этому человеку много теплых слов благодарности, пожелать ей только хорошего в жизни и только успехов в ее работе. З. ГЕРШЕВИЧ.

ЗДЕСЬ РАБОТАЕТ ВАРВАРА СОКОЛОВА

ВКУСНЫЕ запахи встречаются уже у входа в столовую № 27. Хотя в этой столовой вообще вкусно готовят, я хочу сказать о вторых блюдах, — заказных, порционных, фирменных.

На этом участке работы есть свой «маг и чародей» — повар пятого разряда Варвара Александровна Соколова. Она здесь работает уже давно.

Трудно перечислить все блюда, изготовленные ею, но можно сказать, что они не только вкусны, но и красиво оформлены.

Лучший отзыв о работе это-

го повара — многочисленные благодарности в традиционной книге жалоб и предложений посетителей. Вот одна из них: «Благодарю Варвару Александровну Соколову за искусно приготовленный бифштекс по-сибирски. В вашей столовой вообще вкусно кормят, за что мы благодарны всему коллективу». И подписи: Н. И. Лысанов, механик цеха № 8 завода полукюкования.

В том, что у столовой много постоянных клиентов, несомненно, большая заслуга Варвары Александровны.

А. ТЕРЛЕЦКИЙ.

ЛЕС ПРОСИТ ЗАЩИТЫ

Я живу в 99-м квартале. Совсем недавно у нас рядом был красивый лес. Пипу «был», потому что сейчас в нем устроили свалку для мусора.

В этот лес ходят дети из детского учреждения и из школы-интерната на прогулку. Ведешь детей, чтобы они любовались красотой нашей природы, играли на свежем, чистом воздухе. А вместо этого они видят кучи

мусора и дышат воздухом, пропитанным неприятными запахами.

Между прочим, здесь ведь и взрослые раньше отдыхали. Теперь негде.

Я прошу: помогите защитить лес. Ф. БОРДОКИНА.

работница детского учреждения № 56.

ЦВЕТЫ ИЛЬИЧУ — ИЗ СВОЕЙ ТЕПЛИЦЫ

ТРИ ГОДА ангарская школа № 18 в день рождения В. И. Ленина посылает в Москву цветы, выращенные руками учащихся. Выращиваются они в кабинете биологии в дома у ребят.

И вот, наконец, шефы школы — строители — взялись построить школе теплицу. Секретарь парторганизации Позан Л. М. в его заместитель Парамонов Н. А., начальник СМУ-8 Чернопод И. А., которому поручи-

ли ее строить, заверили нас, что к 51-й годовщине Октября в новой теплице будут уже цветы.

А своими силами в летнее время в школе делается ремонт. В этом году с 1 июня сформировано несколько бригад. Оборудование физического кабинета осуществляет 9 «б» класс под руководством преподавателя физики. Класс сделали амфитеатром, автоматизировали управление проек-

ционной аппаратурой и затемнением, покрыли столы пластиком, полы — линолеумом.

В химическом кабинете сделали новые столы. Заново перделали кабинет домоводства, расширили его. Этими работами руководили преподаватели труда Лепешкин Владимир Павлович и Петров Анатолий Михайлович.

Еще в начале прошлого учебного года большой любитель сцены, артистка народно-

го театра, преподаватель школы Давыдова Ольга Романовна организовала из учащихся девяти классов театральный коллектив «Ластик». Представления из жизни школы, сцены и водевили этой бригады очень понравились всем.

И вот летом решено переоборудовать сцену.

— Как в настоящем театре!

— говорят ребята.

Очень хорошо работали Козырев Сережа, Нильцегав

Владимир, Сулимов Геннадий, Феоктистов Геннадий, Хамитов Анатолий, Этов Валерий. Седьмые классы и бригада девочек красили панели, мебель.

Самую тяжелую работу — побелку, штукатурку, мытье — выполнил небольшой технический персонал школы.

Сейчас школа полностью готова к новому учебному году.

Н. ЛИФШИЦ,
учительница.

ПРИХОДИТЕ К НАМ

ЮНЫЕ кружковцы детской технической станции группами строителей участвовали в городских и областных соревнованиях детского технического творчества.

Судостроительный кружок на городские и областные соревнования представил 5 моделей, из них две были отмечены жюри, а их авторы награждены свидетельствами и грамотами. Это Шадрин Геннадий, ученик 7-го класса, и Киселев Владимир, ученик 8-го класса. Сейчас ребята продолжают строить более сложные модели.

Кружковцы - авиамоделлисты также не отстали от судомоделлистов. Гена Коробкин за пилотажную модель на областных соревнованиях получил грамоту и жетон. Тюрин Боря — грамоту. Руководит кружком В. Н. Ершов. На соревнованиях его на-

градили грамотой как умелого и знающего свое дело мастера. Хочется и мне сказать несколько слов о Валерии Николаевиче. Он сам бывший воспитанник Дворца пионеров Ангарска и, чему он там научился, все теперь с душой передает детям. Ершов работает на производстве, учится в институте, а в свободное время ведет занятия в детской технической станции. Хочется пожелать ему дальнейших успехов в техническом творчестве и его ребятам новых побед в соревнованиях.

В технической станции работают разнообразными кружками: радио-кружок, фото, судостроителей, авиамоделльный, ракетный. Здесь, ребята, вы многому научитесь. Приходите к нам в детскую техническую станцию. Все перечисленные кружки находятся в 84-м квартале в доме № 15.

М. ЗИМИНА.

Абсолютное большинство людей зарабатывает деньги, безусловно, честным, добросовестным трудом в той или иной сфере народного хозяйства. Другие... Вот совсем еще молодые люди Якушево Боря и Ковальский Сережа, ученики 8 «б» класса 31-й школы, решили добыть деньги из касс телефонов-автоматов. Но была пойманы и переданы работникам милиции.

Нередко можно встретить зловредного детину, выпрашивающего по 10—15 копеек на «лекарство». С подобными «специалистами» приобретение денег органы милиции и суда ведут решительную борьбу.

Но вот в городе объявился человек, который превозмощил всех и вся. Потерпите, и я расскажу обо всем подробно.

Понадобился гр. Диковой О. С., проживающей в квартале 80, дом 1, кв. 13, «срочно» деньги. А где их взять, если она не работает? Не долго думая, настроичила и расклеила по городу десятки объявлений: «Сдаю срочно комнату».

Желающих находилось много. Всех их с распростертыми объятиями встречает Дикова: — Да, да. Сдаю!

И после такого обнадёживающего гостей ответа, сразу (а что медлить!) делает козырный ход.

— Понимаете, живут у меня квартиранты. Они собираются уезжать, но я им должна двадцать рублей, и пока не отдам, они не уедут, — залпом выкладывает Дикова и, передохнув, добавляет: — Если дадите двадцатку, то можете рассчитывать на меня.

И тут же, видя, что гости огорчены ее предложением, поясняет, что за комнату она берет 20 рублей в месяц и эта двадцатка пойдет в счет квартплаты.

Гости облегченно вздыхают, выкладывают на стол паспорта для прописки с непременно двумя червонцами и удаляются.

Тем временем на пути в 13-ю квартиру другие, третьи клиенты. И у них Дикова берет по двадцатке, обещая пустить на квартиру. Пятый человек пришел — пятому обещает и т. д. Большой души человек, никому не отказывает! Конечно, если позолотить ручку двумя красненькими бумажками. В противном случае и разговора быть не может.

На этом первая и самая хлопотливая часть в реализации метода Диковой заканчивается. Дальше события разворачиваются так.

...Звонок. Дикова моментально запирается в одной из трех комнат: ее нет дома. Встречает сын.

— Мама нет... Когда будет, не знаю, — отвечает он на вопросы уже нежелательных для его матери гостей. И возвращает им 15 рублей вместо 20.

Удивлению и возмущению нет предела. Но де-

лать нечего, берут паспорта и оставшуюся сумму и уходят, надеясь в другой раз заставить хозяйку дома. Но свидеться с таинственно исчезнувшей Диковой им не удается ни в другой, ни в третий, ни в пятый раз, вообще никогда...

Правда, в хорошо продуманном плане Диковой были и осечки.

В очередной — третий раз пришел к ней Жуков Николай, как и многие до него, попавшийся в ее сети. Хозяйка, как обычно, «не было» дома. Разговор с сыном. И случилось же такое: сын незапланированно выскочил из квартиры, хлопнув дверью. Его вызвал товарищ. И тут, откуда ни возьмись, а точнее, из соседней комнаты выходит она — Дикова. Она думала, что ушел надеющийся ей клиент. Кака оплошность! И ринулись

ГРАЖДАНКА ДИКОВА „СРОЧНО СДАЕТ КВАРТИРУ“

ФЕЛЬЕТОН

друг на друга две «вражьи силы». — Почему манежила две недели?.. А где еще пятерка?... Я это дело так не оставлю! — кипятился Жуков.

Дикова тоже кричала, злобно и дико. Но видя, что этот скандал может вылиться за пределы ее квартиры, делает уже не раз испытанный ею маневр, специально приписанный на этот случай. Обещает: «Пропишу у подруги, а жить будете у бабки». Пишет записку подруге Маше (квартира 93/92, дом 3, кв. 33), чтобы та посидела за ней. И чтобы еще более сгладить эту ссору и отвести удар от себя, пишет в записке: «Люди она очень хорошие».

Но когда Жуков с женою побывали у «бабки», рекомендованной Диковой, та возмущалась:

— Как надоели мне ее посланцы! — и рассказала, что с подобными записками к ней приходят не впервые.

— Вы уже пятые или шестые. И все на нее жалуются, что берет деньги в сумме 20 рублей, а возвращает кому как... Вот совсем недавно пришла девчушка, тоже с посланием от Диковой. Так той она из 20 рублей ни рубля не отдала. Говорит, давай 200 рублей, тогда пушу на квартиру...

Вот так и живет Дикова. Не работает, а деньги у нее водятся. Правда, совсем недавно Дикова вдруг устроилась на работу — торговала пирогами из столовой техникума. Я обрадовался за нее: наконец-то человек решил, как и все, трудиться. Но уже через две недели от работников столовой услышал, что уволила Дикову за недоплату. На этом ее трудовая биография закончилась.

Как будет жить Дикова дальше? Какие еще способы обмана людей изобретет? Г. ЕРЦЫН, сотрудник общественной приемной газеты.



«ОБЪЕКТИВ-68»

«Поссорилась»
Фото И. АМОСОВА.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

5 июня, ПЯТНИЦА
19.00 — Да! мальчики. «Приходи, сказка».
19.15 — Дни школьника.
«Рыцарям кожного мяча».
19.35 — Телевизионная панорама.

19.55 — «Славь мать». Кинорепортаж.
20.05 — «Следствие продолжается». Художественный фильм.
21.50 — Настрелу Междуваролоному симпозиуму ученых в Иркутске.
22.15 — «Мой Балабаш». Музыкальный фильм Венгерского телевидения.
22.45 — С телеэпизодом лент ТАСС.

КИНО

«ПИОНЕР» — Васек Трубочев и его товарищи. 10, 11-40, 13-20, 15. Отключение. 16-40, 18-20, 20, 21-40. Малый зал — Влюбленные сред нас. 16, 19. Полночный посыл. 17, 20, 22. Открыта предварительная продажа билетов на новый художественный фильм «Звучи, танцуй!».
«ОКТЕАБРЬ» — Подвиги Герарда. 10, 11-40, 13-20, 15, 16-40, 18-20, 20, 21-40.
«КОМСОМОЛЕЦ» — Евгений Урбанский. 10, 11-40, 13-20, 15, 16-40, 18-20, 20, 21-40.
«ЮНОСТИ» — зал «Луч» — Анна Каренина (2 серии). 10, 13, 16, 19, 19-15, 21.

21-40. Зал «Восход» — Происшествия, которые никто не заметил. 15, 17, 19-10, 21.
«МИР» — Поездик в горах. 10, 11-40, 13-20, 15, 16-40, 18-20, 20, 21-40 (удлиненный — «Семь советских песен»).
«АНГАРА» — Три тополя на Плющихе. 17-30, 19-15, 21.
«ПОБЕДА» — Девушка на трамплине. 10, 11-40, 13-20, 15, 16-40, 18-20, 20, 21-40 (удлиненный — «Заводят минут в мире миллионы».)
ДК «ЭНЕРГЕТИК» — Зал «Авария». 15, 17, 19, 21.
ДК НЕФТЕХИМИКОВ — Тайна пещеры Камикта. 13, 15, 17, 19, 21.
КЛУБ по кн. КИРОВА — На грабских развалинах. 17-30. Сиртаки (дети до 16 лет не допускаются). 19-15, 21.

Барнаульская специальная школа МОП СССР производит набор курсантов. Школа готовит оперативно-назначивший состав для службы в исправительно-трудовых учреждениях. На учебу принимаются мужчины, проживающие в армии, в возрасте до 30 лет. Срок обучения: со средним образованием — 2 года, с восьмилетним — 3 года. Вступительные экзамены проводятся с 1 сентября 1968 года по русскому языку и литературе (письменно), истории СССР — устно. Курсанты обеспечиваются бесплатным питанием, общежитием, обмундированием и денежным содержанием. По окончании школы выдается диплом юриста и присваивается звание лейтенанта.

Для оформления обращаться по адресу: Иркутск, ул. Литвинова, 15, отдел кадров УООП. (369)

НА РАБОТУ ПРИГЛАШАЮТ:

АНГАРСКИЙ ЗАВОД ГИПСОВЫХ ИЗДЕЛИЙ — слесарей, электроводомашинников по камнеобработке, плитфальшивочных-полировщиков камня (женщины), абразивщиков по камню, кровельщиков башенных и мостовых кранов, аппаратчиков СИ-800, казандровых, сортировщиков (женщины), машинистов вакуум-носса, аппаратчиков РС, рабочих по поделке сырья, растарщиков, электросварщиков, газосварщиков, плотников, грузчиков, слесарей КИП-А, штукатуров-маляров магнезитовых. (475)

Мастера по деревообработке. Справляться по телефонам: 84-35 (534) или 81-92.

Ангарский хлебокомбинат — экспедиторов, маляров, грузчиков, слесарей, мюксера, рабочих в цехи (женщины).

Обращаться: отдел кадров, телефон 2-29-01. (524)

Управление автотранспорта ангарского управления строительства — электромонтеров по эксплуатации силовых установок, газэлектросварщиков, кузнецов, токарей, автослесарей. Обращаться: Ангарск, отдел кадров управления автотранспорта, проезд трамваем № 4, остановка «Автобазы № 4». (501)

Центральный стадион «Ангара» — уборщиц, рабочих, электрика, пакиста, лаборантку, водителя мотороллера. (436)

Ремонтно-строительный участок производит ремонт квартир, принимает заказы на изготовление мягкой мебели из поролоне, на постройку садовых домиков; ремонтирует мебель.

Обращаться: поселок Байкальский, ул. Осипенко, 11 телефон 97-46. (518)

Сегодня прием тружеников по жалобам и заявлениям в приемной редакции газеты «Знамя коммунизма» проводит Рязанцев П. М. с 15 час. 30 мин. до 18 час. 30 мин.

Редактор В. П. КУЗЬМИН.

Библиотечка филиала № 6 принимает от населения журналы медицинские, биологические, по химии до 1965 года издания. Немолды по них можно читать в библиотеке. С предложениями обращаться по телефону 88-48 с 9 до 17 часов.

Сюда же требуются старший техник-рентолог, старший инженер-электроник, бухгалтер расчетной группы, машинисты, фрезеровщик, слесарь по металлу, сварщик, стрелок (мужчины), рабочие, уборщицы. Обращаться по телефону 88-48. (382)

Ангарский электромеханический завод реализует частным лицам и организациям металлические бочки в фляги.

Справляться по телефону 7-58-33. (447)

Телефоны редакции: редактор — 2-42-37, зам. редактора, отделы партийной жизни, культуры — 2-21-37, ответственный секретарь и общественная приемная — 9-45-90, отдел промышленности — 2-45-83, отдел писем, информации и телеэпизодов — 9-45-92, бухгалтерия, отдел объявлений — 9-45-91, выпускающий и корректоры в типографии — 2-20-68.